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СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ПАЛИВНО-ЕНЕРГЕТИЧНОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ В 

РАМКАХ СВІТОВИХ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 
 

У статті досліджено напрями розвитку енергетичної безпеки, надано оцінку перспективам 
забезпечення енергетичної безпеки, а також розкрито шляхи  виконання та зростання її надійності 
у майбутньому.  
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споживання енергоресурсів, диверсифікація енергоресурсів.  

 
В умовах світових інтеграційних процесів ПЕК України потребує кардинального 

реформування. У разі невжиття заходів, які дозволять знизити енергоємність українського ВВП, 
відставання показників енергоефективності економіки України від показників розвинутих країн, 
стане хронічним. Це, в свою чергу, значно ускладнить у коротко- та середньостроковій перспективі 
конкурентоспроможність вітчизняного продукту на світових ринках. 

Лише після проведення реструктуризації ПЕК наша країна може розраховувати на перехід до 
нового рівня співробітництва на світовому ринку. Проте, і на цьому етапі існують важливі напрями 
інтеграції в цій сфері – спільні енергетичні проекти. Їх виконання наблизить Україну до стратегічної 
мети – інтеграції до світового господарства, зокрема. 

Особливого значення питання енергетичній політиці держави набувають у зв`язку із тим, що у 
структурі паливно-енергетичного балансу розвинених країн переважає використання, передовсім, 
нафти та газу, джерела яких знаходяться поза державними межами. Тому з усіх видів джерел енергії 
саме нафта та газ пов’язані з геополітикою. Ані ядерна енергетика, ані електроенергетика 
здебільшого не прив’язані до географічного розташування і є більш статичними галузями. Тому в 
даній роботі акцент робиться саме на нафтогазовій сфері.  

Проблеми ресурсних обмежень глобально-економічного розвитку цивілізації  та окремі аспекти 
аналізу проблем функціонування галузевих ринків знайшли відображення у дослідженнях 
Дж.Форрестера, П.Кругмана, Б.Оліна, Д.Рікардо, П.Самуельсона, М.Портера. Серед сучасних 
науковців ці проблеми розглядають такі вчені, як В.М.Геєць, Д.Г.Лук’яненко, В.Є.Новицький, 
Ю.М.Пахомов, М.Г.Чумаченко. Вивченню тенденцій розвитку світового енергетичного ринку та 
паливно-енергетичного комплексу України присвячено наукові праці О.І.Амоші, О.С.Власюка, 
Ю.В.Макогона, В.І.Саллі  та інших 

Метою даної статті є дослідження стратегіі розвитку паливно-енергетичного комплексу 
України в рамках світових інтеграційних процесів, розробка рекомендації з удосконалення стратегії 
розвитку паливно-енергетичного комплексу України у рамках світових інтеграційних процесів.  

 Якщо дивитися на глобальні енергетичні процеси через призму українських інтересів, слід 
ураховувати вигідне геополітичне і географічне положення України між основними постачальниками 
енергоресурсів та Європейськими країнами – споживачами цих ресурсів.   

Україна має достатньо потужні і розвинуті газо-, нафтотранспортні та електричні мережі, які 
поєднані з транспортними мережами ЄС і країн СНД. Це дозволяє Україні брати участь у формуванні 
Європейської енергетичної політики та спільного енергетичного ринку, відігравати важливу роль в 
енергетичній співпраці країн СНД і ЄС. 

З цією метою передбачається будівництво нових транзитних нафтопроводів через територію 
України, що сприятиме завантаженню вітчизняних нафтопереробних заводів і зниженню ціни на сиру 
нафту на внутрішньому ринку. Географічне розташування України теоретично дозволяє, крім Росії,  
задіяти інші джерела поставки нафти: Казахстан, Азербайджан, країни Близького і Середнього Сходу 
та ін.  

Також розташування України на шляху експорту каспійської нафти в Європу створює 
передумови для будівництва, додатково до існуючих джерел, нового – і фактично, єдиного 
альтернативного транзитного нафтопроводу. Запропонований Україною маршрут постачання нафти 
до країн Центральної Європи, обминаючи протоку Босфор, з використанням системи „Одеса – 
Броди‖ і далі – до порту Гданськ (Польща), має певні переваги, порівняно з маршрутом „Баку – 
Джейхан‖.  
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Уведення в дію нафтопроводу „Одеса – Броди‖ вирішує питання як диверсифікації транзитних 
маршрутів, так і диверсифікації поставок нафти на українські НПЗ. Однак сьогодні є підстави 
прогнозувати значну затримку з реалізацією цього проекту внаслідок: відсутності підписаних угод 
щодо використання системи „Одеса – Броди‖; відсутності достатніх обсягів нафти (насамперед в 
Азербайджані) для завантаження цього маршруту; падіння світових цін на нафту; наявності інших 
конкурентних маршрутів (через Туреччину, Іран та інші країни). . 

У цих умовах Україна має терміново розпочати створення стратегічного резерву нафти та 
нафтопродуктів у 90-денних обсягах (як вже зазначалося, це передбачає європейське законодавство). 
Крім того, Україні варто потурбуватися про диверсифікацію поставок енергоресурсів. В 
Енергетичній Стратегії України заплановано за власний рахунок збільшити видобуток нафти. Однак, 
при характеристиці українського ПЕК, понад 70% запасів нафти в Україні знаходяться за критеріями 
рівня виснаження запасів або належать до категорії важковидобувних[3].  

Також Україна планує реалізувати проект з розвідування і видобутку енергоносіїв в 
Об’єднаних Арабських Еміратах. При цьому, українська сторона в перспективі хотіла б створит и в 
ОАЕ вертикально інтегрований цикл операцій з розвідування, видобутку, переробки, 
транспортування та збуту продукції. Між державами вже складена відповідна угода, однак проект 
потребує багато інвестицій, тому його реалізація розглядається як віддалена перспектива Реалізація 
проектів у країнах Середньої Азії ускладнена політико-економічними обставинами. Проте Україна 
має наміри співробітництва з Іраком, Пакистаном та Іраном. 

Базуючись на оцінках ресурсних можливостей країн, з якими НАК „Нафтогаз України‖ має 
наміри співпрацювати, проведено розрахунки прогнозних обсягів видобутку нафти. За результатами 
розрахунків, уже з 2015 р. можна забезпечити видобуток нафти за межами України на рівні 4,0 млн. т 
з подальшим нарощуванням майже в 3 рази (динаміка проілюстрована на рис. 1). Це суттєво 
перевищує обсяги нафтовидобутку (з газовим конденсатом), які плануються до освоєння власних 
запасів на той же період часу. 
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Рис. 1. Прогноз видобутку нафти українськими компаніями  за межами України [5] 
 
Що стосується забезпечення України у майбутньому газом - головним постачальником цього 

енергоносія на період до 2020 р. залишиться Росія. Водночас, за рахунок вигідного географічного 
розташування наша держава може розширити коло постачальників газу. На першому етапі – за 
рахунок Туркменістану, Казахстану, Узбекистану. Поставки газу з цих держав можуть здійснюватися 
лише російськими газопроводами, тому проблема залучення альтернативних джерел буде вирішена 
тільки частково.  

У перспективі: необхідно розвивати маршрути постачання газу, які не проходили б через 
територію Росії. Наприклад, з Норвегії, Ірану та Азербайджану.  Це дало б Україні можливість 
досягти не часткової, а повної диверсифікації. Надалі залучення нових джерел постачання газу (понад 
три, мінімально необхідні) буде визначатися виключно економічною доцільністю.  

Необхідно врахувати, що постачання природного газу додатково потребує створення 
Чорноморського ринку зрідженого газу, а також залучення провідних нафтогазових ТНК до 
будівництва прийомного терміналу та установки регазифікації зрідженого газу. Паралельно із 



Світове господарство і міжнародні економічні відносини  

Сучасні питання економіки і права                                                                                                                       1’2012 

72 

створенням нової системи газопостачання в Україну, планується освоєння нових джерел видобутку 
природного газу.  

Однак, найближчим часом газ залишаться для України дефіцитним енергоносієм. Тому в 
перспективах українських газодобувних компаній – видобуток цього енергоносія за кордоном, 
наприклад у Туркменістані, Узбекистані, Лівії. До речі, в Туркменістані Україна найближче підійшла 
до вирішення питання видобутку газу, де їй запропонували добувати газ і вже виділили декілька 
ділянок для дослідження. Однак, надалі, газовидобуток у Туркменістані залежатиме від відношень 
між Україною та Росією, яка контролює експорт газу зі сходу до Європи .  

Планується, що реалізація проектів з видобутку газу за кордоном має супроводжуватися за 
участю українських спеціалізованих компаній, які візьмуть на себе відповідальність за модернізацію і 
спорудження нафтогазової інфраструктури та нафтогазотранспортних систем. Інші мають займатися 
постачанням нафтопромислового обладнання та устаткування, наданням сервісних послуг у 
нафтогазовій сфері, обміном досвідом і фахівцями з метою підготовки кадрів; наданням технічно-
інформаційної підтримки. Основним напрямком цієї діяльності має стати участь українських 
нафтогазовидобувних підприємств в освоєнні нафтогазових ресурсів зарубіжних країн на основі 
концесійних угод і угод про розподіл продукції. Згідно зі Стратегією, до 2030 р. видобуток 
природного газу українськими компаніями за межами України буде поступово зростати (це можна 
прослідкувати на рис. 3.3) і до 2030 р. сягне 11,6 млрд. м³ на рік.  
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Рис. 2. Прогнозований річний видобуток природного газу українськими компаніями за 

межами України, млрд. м³ на рік [5] 
 
Окрім заходів, що передбачають розширення поставок на вітчизняні ринки вуглеводневих 

енергоносіїв, з боку України запланована участь у міждержавних програмах розвитку 
електропостачання. Наприклад, у будівництві електростанцій і електромереж у В’єтнамі та на Кубі. 
Слід відмітити, що українські компанії мають значний досвід будівництва енергооб’єктів в Індії, 
Монголії, Пакистані, Кубі, Ірані та Іраку. 

Поступовий розвиток ПЕК України має забезпечити перетворення держави на впливового і 
активного учасника міжнародних відносин у енергетичній сфері, зокрема через участь у 
міждержавних утвореннях та енергетичних проектах. Для цього треба створювати умови для 
діяльності відповідних суб’єктів за такими напрямами: імпорт-експорт енергопродуктів; реалізація та 
розвиток транзитного потенціалу; участь у розробленні енергетичних ресурсів і спорудженні 
енергетичних об’єктів за межами України тощо. 

У ХХI ст. вугілля як паливо виходить на перший план і стає найважливішим, а надалі – 
основним енергоносієм. У зв’язку з цим державна політика провідних вуглевидобувних країн, таких 
як США, Австралія, Китай, Великобританія, уже зараз спрямована на збільшення видобутку вугілля. 
Загальносвітова тенденція проявляється у довгострокових планах України із забезпечення суттєвого 
підвищення вуглевидобутку. Для цього можуть бути задіяні 67 резервних ділянок із запасами 13,1 
млрд. т і можливою потужністю з видобутку 124,9 млн. т вугілля за рік . 
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Однак, попереду має бути комплексне вирішені проблеми розвитку шахтного фонду, який 
передбачає, в першу чергу, його відтворення на сучасній техніко-технологічній основі та подальше 
роздержавлення. Друга основна мета галузі –  повністю задовольнити попит вітчизняних споживачів 
в енергетичному та коксівному вугіллі. 

Очевидно, щоб збільшити обсяги експорту, необхідно нарощувати виробництво електроенергії.  
Однак, це не єдина умова збільшення експортних показників. Отже, проаналізуємо статистику, яка 
характеризує виробництво електроенергії [2].  

Тому доцільно ставити питання про можливість створення в Україні власного ядерно-
паливного циклу. Разом з цим, слід ретельно розрахувати економічний ефект побудови повного 
ядерного циклу, мабуть є сенс орієнтуватися на створення лише окремих його елементів .  

Реалізація запропонованих проектів надає Україні такі переваги: підвищить надійність 
постачання енергоресурсів; дає можливість отримувати енергоносії за нижчими цінами за рахунок 
створення конкуренції між постачальниками; створить передумови для рівноправної співпраці з 
Росією; підвищить рівень енергетичної безпеки України. 

Отже, на даний час основним фактором зниження енергоємності продукції ( послуг) в усіх 
галузях економіки є формування на державному рівні ефективно діючої системи управління сферою 
енергозбереження. Це дозволить, у першу чергу, вдосконалити структуру кінцевого споживання 
енергоресурсів.  
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Рис. 3. Загальний потенціал енергозбереження України у 2030 р., млн. т у.п. [8] 
 
Крім того, зекономити традиційне паливо планується за рахунок упровадження нових 

потужностей електростанцій, діючих на альтернативних джерелах енергії.  Розрахунки учених НАНУ 
стверджують, що економічно досяжний потенціал альтернативних джерел енергії  за базовим 
сценарієм складає 57,7 млн. т у.п. у тому числі відновлювальних природних джерел енергії – 35,5 
млн. т у.п., позабалансових (нетрадиційних) – 22,2 млн. т у.п. На даний час цей потенціал 
використовується недостатньо, оскільки є великий резерв. Зараз частка НВДЕ в енергетичному 
балансі країни становить 7,2% (6,4% − позабалансові джерела енергії; 0,8% − відновлювані джерела 
енергії). За прогнозами Стратегії, до 2030 р. Україна зможе, за рахунок альтернативних джерел 
енергії, задовольнити свої енергетичні потреби майже на 58%, що можна побачити у табл. 3.4. 
Відповідно до базового сценарію, виробництво електроенергії з використанням інших 
відновлювальних джерел має збільшитись з 51 млн. кВт у 2005 р. до 2,1 млрд.  кВт у 2030 р. При 
цьому частка НВДЕ в загальному ПЕБ країни може зрости до 19%.[2]. 

Експерти очікують швидкого розвитку використання НВДЕ, відповідні технології яких уже 
освоєні в Україні. В основному – це позабалансові джерела енергії, пряме спалювання в ідходів 
деревини та виробництва сільсько-господарських культур, виробництво низькопотенційної теплової 
енергії сонячними тепловими установками тощо. Їх упровадження вважається економічно 
ефективним. 

Якщо узагальнити все сказане , то можна зазначити: перед людством стоїть завдання щодо 
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зниження обсягів споживання енергії, тоді як нагальні потреби диктують необхідність збільшення її 
обсягів споживання. Саме вихід з цієї суперечливої ситуації, вироблення принципово нової 
енергетичної стратегії починаючи з формування законодавчої бази і завершуючи пошуком та 
впровадженням альтернативних джерел енергії. За даними, які наведені у розділі, можна судити, що в 
Україні є достатньо засобів та технологій, щоб більш раціонально використовувати  дефіцитні види 
палива, які експортуються. При цьому є можливість збільшити видобуток енергоносіїв, які 
зосереджені у вітчизняних надрах, та за кордоном і, таким чином, диверсифікувати джерела поставок 
палива в Україну та забезпечити оптимальний рівень енергобезпеки. Проте, держава має знайти 
стимули для того, щоб зацікавити людство економно використовувати енергоресурси та активно 
розвивати альтернативні джерела енергії.  
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The article examines trends of energy security, the assessments of prospects for  energy security, and 

discover ways to increase performance and reliability in the future. 
Keywords: energy security, economic globalization, production-transport-consumption of energy, 

diversifying energy sources. 
 
В статье исследованы направления развития энергетической безопасности, дана оценка 

перспективам обеспечения энергетической безопасности, а также раскрыты пути выполнения и 
обеспечение роста ее надежности в будущем. 
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